

這本書名是《教會不出走的基督徒》，內容分兩部：誰是出走信徒？有七章；認識出走信徒，有三章。含附錄兩篇，問卷調查和深入面談問題。作者鄭弟兄是韓國延世大學社會學博士，2015年韓國 IVP 出版(韓文)。與書名相反，它是研究從教會出走基督徒卻仍然持有基督信仰的人，以 38 人的個案所綜合的著作。作者告訴我們南韓 860 萬基督徒中，有 100 萬屬於離開自己母會的信徒。稍後，我再簡介。現在，我們先看看新約聖經裡有沒有潛在的出走信徒？我找到一群信徒被稱為「不守規矩的人」、「灰心的人」和「軟弱的人」。這是帖撒羅尼迦教會的情況(帖前五 14)，他們的需要是「警戒」、「勉勵」和「扶助」。這三種人在當時的教會有甚麼問題？從解經的角度看，「不守規矩的人」(idle)是不工作而專管閒事的信徒(帖後三 6-12)；「灰心的人」(timid)可能是因憂傷而失去指望的人，尤其因熟人離世而痛苦的人(帖前四 13)；「軟弱的人」(weak)更多是節制力和自律弱的人，在帖撒羅尼迦教會是受淫亂和同性戀影響的信徒(帖前四 1-8)，在今天是沉溺情色以至於陷身更深的「軟弱」中的人。任何時間，這些信徒不會不在我們之中。是的，他們需要牧養也就是「警戒」、「勉勵」和「扶助」。

鄭博士的調查顯示，韓國教會出走信徒的原因有下面比例：(1) 想過一個自由的信仰生活(30.3%)；(2) 對牧者傳道人不滿(24.3%)；(3) 對信徒不滿(19.1%)；(4) 對信仰灰心(13.7%)；(5) 沒有時間(6.8%)；(6) 個人的原因(5.7%)。

在此，我們留意有四分之一出走的韓國信徒是對牧者傳道人不滿(24.3%)。讀到這裡，我自然以條件反射來省察，如果真有人轉離教會，「我」是否要付四分之一的責任？我不急於去確定。但是我發現保羅牧養過的帖撒羅尼迦教會，也不是沒有這個問題。請注意：在那三種需要牧養的信徒之前，他先提到了牧者的話題。保羅用了更長更仔細的兩節道出這間教會要怎樣待傳道人，並且也說出傳道人是誰(帖前五 12-13)。我們對傳道人的態度是「敬重」和「格外尊重」；而他們是「勞苦的人」，是「治理」和「勸戒」信徒(教會)的人。他們有「所作的工」。

所以，我從帖撒羅尼迦教會看到四種人，各有各的位份和責任：傳道人(包括長老執事)要勞苦、勸戒、治理、作工、警戒、勉勵和扶助。我們大家要用愛心格外尊重、彼此和睦並向眾人忍耐。